



之江大地追“新”逐“绿”

活力中国调研行

本报记者 李逸萌 卢越 杨兆敏 邵亚章

如今的之江大地，水碧山青，绿能澎湃。光伏绿电上屋顶、低空经济“展翅飞”、东方氢港立潮头，在追“新”逐“绿”的浪潮中，绿色成为推动浙江高质量发展最动人的底色。

近日，本报记者跟随“活力中国调研行”浙江主题采访团，深入乡村、产业园区、港口，探访浙江始终坚定不移走生态优先、绿色低碳发展的道路，在“绿水青山就是金山银山”理念引领下之江大地的绿色蝶变。

屋顶绿电“碳”新路

阳光落在屋顶上，也落入了村民的口袋里。走进杭州市萧山区瓜沥镇梅林村，村内美好生活中心的屋顶整齐地铺设着一排排深蓝色的光伏面板，在阳光下熠熠生辉。

从“千万工程”重要源起地到浙江省首批未来乡村试点村，梅林村用一度度绿电编织出低碳生活网。

“美好生活中心，是一个近零碳建筑，融合屋顶风格布局258千瓦分布式屋顶光伏，配置了50千瓦储能。”国网杭州供电公司“零碳工程师”来涵彬介绍，建于2021年的美好生活中心是梅林村的社区服务中心，通过屋顶安装的光伏，年发电量超16万千瓦时，可确保服务中心照明用电，并减少二氧化碳排放约94吨。（下转第3版）

经中央军委批准

《习近平论强军兴军（四）》印发全军

新华社北京8月18日电 为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入，帮助全军官兵原原本本、全面系统学习领会习近平强军思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，强化维护核心、听从指挥的政治自觉、思想自觉、行动自觉，经中央军委批准，军委政治工作部组织编印《习近平论强军兴军（四）》，日前正式出版发行。

中央军委近日发出通知，对全军学习使

用作出部署，要求各级精心组织安排，把学习贯彻《习近平论强军兴军（四）》与学习《习近平论强军兴军（二）》、《习近平论强军兴军（三）》、《习近平强军思想学习纲要（2023年版）》等结合起来，持之以恒读原著、学原文、悟原理，注重联系新时代强军事业取得的历史性成就感悟真理力量和实践力量，更好掌握蕴含其中的道理学理哲理。党委理论学习中心组学习、干部理论轮训、部队

思想政治教育和院校政治理论教学，要把学习贯彻《习近平论强军兴军（四）》作为重要内容，列入学习计划，在学懂弄通做实上下功夫。要结合集中开展政治整训，在学悟思想中加强政治锻造、思想改造，进一步解决好理想信念、党性修养、官德人品等思想根子问题，坚决有力纯正政治生态，巩固人民军队纯洁光荣。领导干部要带头真学真懂真信真用，注重运用自身学习成果为官兵搞好宣讲辅导，

各级政治工作部门要加强对学习的指导和督促检查，广大理论工作者要加强体系化学理化研究，军队新闻媒体要加大宣传力度，生动反映部队学习贯彻成效，推动理论武装走深走实。要大力弘扬理论联系实际的学风，立牢以实际成效检验学习成果的导向，切实把学习成效转化为奋力攻坚、奋斗强军的生动实践，全面提高履行新时代使命任务能力，以优异成绩迎接建军100周年。

新华社记者 边巴次仁 陈尚才 李健

今年是西藏自治区成立60周年。60年来，在中国共产党的领导下，西藏各族人民以主人翁姿态积极参与管理国家和地方事务，充分行使宪法和法律赋予的自治权利，实现了西藏经济社会跨越式发展，深刻改变了高原贫穷落后面貌。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深化对西藏工作的规律性认识，总结党领导人民治理西藏的成功经验，形成了新时代党的治藏方略。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，西藏步入发展最好、变化最大、群众得实惠最多的历史时期。新时代的西藏，政治安定、民族团结、经济发展、社会和谐、宗教和睦、环境友好、人民安居乐业，呈现一派欣欣向荣、生机勃勃的景象。

实现人的全面发展

73岁的尼玛是日喀则市拉孜县曲下镇士林村村民，1959年以前，他和母亲四处流浪，直到民主改革后，才结束了悲惨的命运。现在他家里，拖拉机、小汽车一样不缺。“生活越来越好，跟旧社会相比简直像做梦。”尼玛说。

1959年开启的民主改革浪潮中，像尼玛一样的百万农奴翻身得解放。1965年9月1日，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议开幕。大会代表301名，其中藏族和其他少数民族代表242名，少数民族代表占代表总数80%以上，他们中绝大多数是翻身农奴。

自此，西藏各族人民当家作主的主体地位得以确立，他们在政治上享有了广泛而真实的权利。

目前，西藏四级人大代表4.2万余人中，藏族和其他少数民族占89.2%，雪域高原各族儿女依法行使民主权利。

76岁的洛桑贡布，一出生便是农奴，幼年与父母过着缺衣少食、饥寒交迫的生活。民主改革后，他成为拉萨市第一小学的一名学生，接受文化知识教育。学成后，洛桑贡布先后担任过居委会主任、城关区工商联会长、城关区商务局局长、拉萨市政协委员等职务，从一名农奴成长为国家干部。（下转第3版）

跨越一甲子 逐梦向未来

——西藏自治区成立六十周年发展成就综述

检验检测行业将迎来首届全国职业技能竞赛

本报讯（记者蒋蕊）记者从市场监管总局获悉，近日，人力资源社会保障部发布2025年至2028年全国行业职业技能竞赛的通知，市场监管总局将于2026年在检验检测领域牵头举办一类职业技能大赛，这标志着我国检验检测行业技能人才培养步入专业化、规范化的新阶段。

检验检测是国家质量基础设施的重要组成部分，在保障食品和产品质量安全、维护市场秩序、促进贸易畅通、推动产业升级等方面发挥着重要支撑作用。当前，我国检验检测行业发展态势良好，第三方机构数量超5.3万家，从业人员达155万人，年产值突破4800亿元，行业规模稳居世界前列。

技能人才是检验检测行业的核心竞争力，从业人员的理论素养、操作能力与技术水平，决定了检测数据的准确性和公正性。本届大赛将重点聚焦食品检验员和纤维检验员两大关键工种，通过“以赛促学、以赛促练、以赛促建”，激发广大从业人员钻研技术、提升技能、勇于创新的学习热情，加速推动行业技能人才队伍建设，助力构建更加完善可靠的检验检测技术支撑体系，为实施国家质量强国战略提供更加坚实的人才保障。



迎接中国医师节

8月18日，在山东省青岛市城阳区夏庄街道社区卫生服务中心，医生为社区居民义诊。

2025年8月19日是第八个中国医师节，今年的节日主题是“德馨于行，技精于勤”。新华社发（王海滨 摄）

渝万高铁渠溪河双线特大桥合龙

这是8月18日拍摄的渝万高铁渠溪河双线特大桥施工现场。

当日，由中国铁建大桥局承建的重庆至万州高速铁路（渝万高铁）渠溪河双线特大桥顺利合龙。渝万高铁渠溪河双线特大桥位于重庆市涪陵区珍溪镇，横跨长江支流渠溪河，全长约953米，是全线重难点工程。为确保顺利合龙，项目团队引进了智能悬臂造桥机等新型装备，精心编制专项施工方案，严格把控每道工序，确保工程质量和安全。

渝万高铁是我国“八纵八横”高铁网包（银）海、京昆通道的组成部分，正线全长251公里，设计时速350公里。

新华社记者 唐奕 摄



满帮集团货运平台全网算法规则协商恳谈会达成四项共识

协商机制常态化，每3个月恳谈一次

本报讯（记者黄洪涛 通讯员林立兵）8月15日，在工会指导下，满帮集团货运平台全网算法规则协商恳谈会在江苏省南京市召开。会议围绕司机收入保障、安全防护、休息休假及协商机制建设四大核心议题展开深入交流，最终达成多项共识，并签署《满帮集团货运平台算法规则集体协议》。

满帮集团是全国领先的数字货运平台企业，旗下有“运满满”“货车帮”“省省”三大货运平台。协商恳谈会上，7名货车司机代表结合一线实际，集中反映了收入不确定、低价单

泛滥、虚假货源、运费拖欠、危化品误运、疲劳驾驶提醒缺失等问题。平台方逐一回应，最终达成四项共识：

一是收入保障更透明。平台承诺优化货源推送逻辑，建立“低价熔断线”和“提醒线”，拦截异常低价订单；对失信货主实行跨平台联合封禁；公开计价规则，降低抽成比例；设立用户权益保障金，专门用于运费、订金、放空费等纠纷。

二是安全防护再升级。平台将强化货主身份核验，建立司机举报通道，违规货主将被限制发货或永久封禁；投入1亿元成立“运满

满货车安全研究中心”，推出安全篷布、反光马甲等创新安全产品，并开展线上线下安全培训，内容涵盖应急处理、反诈、货物装卸等实用技能。

三是休息提醒更人性化。平台明确不强制司机在线时长，司机可自主安排休息；推动北斗导航系统安装，连续驾驶4小时强制休息20分钟；中小型货车连续驾驶2小时语音提醒，4小时弹窗提示，确保人性化、不打扰驾驶。

四是协商机制常态化。双方约定每3个月召开一次算法规则协商恳谈会，司机代表由工

会民主选举产生；平台在修订算法规则前须提前公开征求意见，并向主管部门进行报备，建立用户诉求征集和反馈机制，线上线下同步收集司机意见，确保“事事有回应”。

满帮集团副总裁杨星乔承诺，将以协议签署为新起点，严格执行协议条款，定期召开协商会议，持续优化算法、落实权益保障，让司机“跑车更安心、赚钱更省心”。

江苏省总工会有关负责人表示，该省市区各级工会将持续跟踪协议履行情况，建立“常态化监督+动态评估”机制，及时协调解决执行中出现的问题。

此次协商恳谈会在各级工会和相关行业主管部门共同见证下进行，着力“让算法更有温度，让规则更公平”，推动新就业形态劳动者从“被动接受规则”走向“主动参与治理”，构建“平台负责任、司机有归属、行业能发展”的良性生态环境。

从江汉平原到鄂西山区，一场返乡创业浪潮悄然兴起——

“家门口就业致富”的奔头从何而来？

本报记者 张昀 本报通讯员 周世玮

清晨6点，湖北荆州纪南文旅区的赵湖绿园生态文旅融合田园综合体里，杨顺海正带着村民采摘新鲜芦笋。曾在西安打零工的他，如今管理着占地820亩的省级返乡创业示范项目，带动周边50多名村民实现稳定就业。

“从一把锄头到年产值千万元的园区，是家乡给了我和乡亲们扎根的力量。”杨顺海感慨，道出了湖北百万返乡创业者的共同心声。

2025年新春第一会上，湖北提出以“支点建设”引领高质量发展，将返乡创业作为激活

县域经济、促进共同富裕的关键抓手。从江汉平原到鄂西山区，一场由乡情纽带、政策红利、产业基础共同催动的返乡创业浪潮，正为湖北建设中部崛起战略支点注入强劲动能，点燃千万劳动者在家门口就业的梦想。

乡情为媒，吸引游子归巢

“在上海创业时最想念的就是宜城的牛肉面。”湖北鑫鼎泰自动化科技有限公司车间里，程青青抚摸着自主研发的高频碰撞焊机，这款拥有发明专利的设备，正源源不断供应给比亚迪、大众等车企。

从100平方米的上海小厂到2000平方米的宣城智能制造基地，这位41岁的创业者用10年时间完成了从“沪漂”到“宣城智造”领军人的蜕变，也吸引了20多名本地技术工人加入。

程青青的回归不是偶然。荆州市建立的在外人员信息数据库，像一张无形的网，将散落各地的才与家乡紧密相连。在京津冀、长三角等荆州人集聚区域设立的19个返乡创业服务站，每年春节前后开展的“返乡创业推介周”活动，让“回家”成为越来越多游子的选择。2025年以来，仅荆州一地就新增返乡创

业6194人。

这种“磁吸效应”在全省形成共振。宜昌市在上海、广东等地设立6个联络站，精准摸排1.38万名有创业意愿的人员；天门市通过“看家乡·惠创业·向未来”活动，近3年吸引10万人回归服装电商产业；咸宁市咸安区建立5.03万人的省外人员信息库，今年上半年开展60余场返乡推介活动。

从“孔雀东南飞”到“群雁西北归”，湖北正以乡情为媒，吸引着游子归巢，也为本地劳动者创造了更多优质就业岗位。

（下转第2版）